

هٰذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ ﴿۶۳﴾

اٰصْلُوْهَا الْيَوْمَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُوْنَ ﴿۶۴﴾

یہی وہ دوزخ ہے جس کا تمہیں وعدہ دیا جاتا تھا۔ (۶۳)  
اپنے کفر کا بدلہ پانے کے لیے آج اس میں داخل ہو  
جاؤ۔ (۶۴) (۱)

ہم آج کے دن ان کے منہ پر مہریں لگا دیں گے اور ان  
کے ہاتھ ہم سے باتیں کریں گے اور ان کے پاؤں  
گواہیاں دیں گے، ان کاموں کی جو وہ کرتے  
تھے۔ (۶۵)

اگر ہم چاہتے تو ان کی آنکھیں بے نور کر دیتے پھر یہ  
رستے کی طرف دوڑتے پھرتے لیکن انہیں کیسے دکھائی  
دیتا؟ (۶۶) (۲)

اور اگر ہم چاہتے تو ان کی جگہ ہی پر ان کی صورتیں مسخ  
کر دیتے پھر نہ وہ چل پھر سکتے اور نہ لوٹ سکتے۔ (۶۷) (۳)  
اور جسے ہم بوڑھا کرتے ہیں اسے پیدا کنی حالت کی طرف

الْيَوْمَ نَخْتِمُ عَلَىٰٓ اَفْوَاهِهِمْ وَنُخَلِّمُنَا اٰيٰتِيْهِمْ وَنَشْهَدُ اَرْجُلَهُمْ  
بِمَا كَانُوْا يَكْتُمُوْنَ ﴿۶۵﴾

وَلَوْ نَشَاۗءُ لَطَمَسْنَا عَلٰٓى اٰبْعِيْنِهِمْ فَاَسْتَبَقُوا الصِّرَاطَ لَوْلَا  
بِيْعُوْنَ ﴿۶۶﴾

وَلَوْ نَشَاۗءُ لَمَسَخْنٰهُمْ عَلٰٓى مَكَاَنَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوْا مُضِيًّا  
وَاٰكِرًا يَّجُوْنَ ﴿۶۷﴾

وَمَنْ نُّعَبِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِى الْخَلْقِ اَفَلَا يَّعْلَمُوْنَ ﴿۶۸﴾

چاہیے۔ تم شیطان کی عداوت کو اور میرے حق عبادت کو نہ سمجھ کر نہایت بے عقلی اور نادانی کا مظاہرہ کر رہے ہو۔

(۱) یعنی اب اس بے عقلی کا نتیجہ بھگتو اور اپنے کفر کے سبب سے جہنم کی سختیوں کا مزہ چکھو۔

(۲) یہ مرگانے کی ضرورت اس لیے پیش آئے گی کہ ابتداءً مشرکین قیامت والے دن بھی جھوٹ بولیں گے اور کہیں

گے ﴿وَاللّٰهُ رَیْبَانَا اِنَّا كُنَّا مُشْرِکِیْنَ﴾ ﴿الانعام-۳۳﴾ ”اللہ کی قسم، جو ہمارا رب ہے، ہم مشرک نہیں تھے۔“ چنانچہ اللہ تعالیٰ

ان کے مومنوں پر مرگادے گا، جس سے وہ خود تو بولنے کی طاقت سے محروم ہو جائیں گے، البتہ اللہ تعالیٰ اعضائے

انسانی کو قوت گویائی عطا فرمادے گا، ہاتھ بولیں گے کہ ہم سے اس نے فلاں فلاں کام کیا تھا اور پاؤں اس پر گواہی دیں

گے۔ یوں گویا اقرار اور شہادت، دونوں مرحلے طے ہو جائیں گے۔ علاوہ ازیں ناطق کے مقابلے میں غیر ناطق چیزوں کا

بول کر گواہی دینا، حجت و استدلال میں زیادہ بلیغ ہے کہ اس میں ایک اعجازی شان پائی جاتی ہے۔ (فتح القدیر) اس مضمون کو

احادیث میں بھی بیان کیا گیا ہے۔ (ملاحظہ ہو صحیح مسلم، کتاب الزہد)

(۳) یعنی بینائی سے محرومی کے بعد انہیں راستہ کس طرح دکھائی دیتا؟ لیکن یہ تو ہمارا حلم و کرم ہے کہ ہم نے ایسا نہیں کیا۔

(۴) یعنی نہ آگے جاسکتے، نہ پیچھے لوٹ سکتے، بلکہ پتھر کی طرح ایک جگہ پڑے رہتے۔ مسخ کے معنی پیدائش میں تبدیلی کے

ہیں، یعنی انسان سے پتھریا جانور کی شکل میں تبدیل کر دینا۔

پھر الٹ دیتے<sup>(۱)</sup> ہیں کیا پھر بھی وہ نہیں سمجھتے۔<sup>(۲)</sup> (۶۸)  
 نہ تو ہم نے اس پیغمبر کو شعر سکھائے اور نہ یہ اس کے لائق  
 ہے۔ وہ تو صرف نصیحت اور واضح قرآن ہے۔<sup>(۳)</sup> (۶۹)

وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ ﴿۶۸﴾

(۱) یعنی جس کو ہم لمبی عمر دیتے ہیں، اس کی پیدائش کو بدل کر برعکس حالت میں کر دیتے ہیں۔ یعنی جب وہ بچہ ہوتا ہے تو اس کی نشوونما جاری رہتی ہے اور اس کی عقلی اور بدنی قوتوں میں اضافہ ہوتا رہتا ہے حتیٰ کہ وہ جوانی اور کولت کو پہنچ جاتا ہے۔ اس کے بعد اس کے برعکس اس کے قوائے عقلیہ و بدنیہ میں ضعف و انحطاط کا عمل شروع ہو جاتا ہے، حتیٰ کہ وہ ایک بچے کی طرح ہو جاتا ہے۔

(۲) کہ جو اللہ اس طرح کر سکتا ہے، کیا وہ دوبارہ انسانوں کو زندہ کرنے پر قادر نہیں؟

(۳) مشرکین مکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کے لیے مختلف قسم کی باتیں کہتے رہتے تھے، ان میں ایک بات یہ بھی تھی کہ آپ شاعر ہیں اور یہ قرآن پاک آپ کی شاعرانہ تک بندی ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی نفی فرمائی۔ کہ آپ شاعر ہیں اور نہ قرآن شعری کلام کا مجموعہ ہے بلکہ یہ تو صرف نصیحت اور موعظت ہے۔ شاعری میں بالعموم مبالغہ، افراط و تفریط اور محض تخیلات کی ندرت کاری ہوتی ہے، یوں گویا اس کی بنیاد جھوٹ پر ہوتی ہے۔ علاوہ ازیں شاعر محض گفتار کے غازی ہوتے ہیں، کردار کے نہیں۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے نہ صرف یہ کہ اپنے پیغمبر کو شعر نہیں سکھلائے، نہ اشعار کی اس پروسی کی، بلکہ اس کے مزاج و طبیعت کو ایسا بنایا کہ شعر سے اس کو کوئی مناسبت ہی نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ ﷺ کبھی کسی کا شعر پڑھتے تو اکثر صحیح نہ پڑھ پاتے اور اس کا وزن ٹوٹ جاتا۔ جس کی مثالیں احادیث میں موجود ہیں۔ یہ احتیاط اس لیے کی گئی کہ منکرین پر اتمام حجت اور ان کے شبہات کا خاتمہ کر دیا جائے۔ اور وہ یہ نہ کہہ سکیں کہ یہ قرآن اس کی شاعرانہ تک بندی کا نتیجہ ہے، جس طرح آپ کی امیت بھی قطع شبہات کے لیے تھی تاکہ لوگ قرآن کی بابت یہ نہ کہہ سکیں کہ یہ تو اس نے فلاں سے سیکھ پڑھ کر اس کو مرتب کر لیا ہے۔ البتہ بعض مواقع پر آپ کی زبان مبارک سے ایسے الفاظ کا نکل جانا جو دو مصرعوں کی طرح ہوتے اور شعری اوزان و بحر کے بھی مطابق ہوتے، آپ کے شاعر ہونے کی دلیل نہیں بن سکتے۔ کیونکہ ایسا آپ کے قصد و ارادہ کے بغیر ہوا اور ان کا شعری قالب میں ڈھل جانا ایک اتفاق تھا، جس طرح حنین والے دن آپ کی زبان پر بے اختیار یہ رجز جاری ہو گیا

أَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبَ - أَنَا ابْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ .

ایک اور موقع پر آپ ﷺ کی انگلی زخمی ہو گئی تو آپ ﷺ نے فرمایا

هَلْ أَنْتِ إِلَّا إِضْبَعٌ دَمِيَّتِ

وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ مَا لَقِينِ

(صحیح بخاری و مسلم، کتاب الجہاد)

تاکہ وہ ہر اس شخص کو آگاہ کر دے جو زندہ ہے،<sup>(۱)</sup> اور کافروں پر حجت ثابت ہو جائے۔<sup>(۲)</sup> (۷۰)

کیا وہ نہیں دیکھتے کہ ہم نے اپنے ہاتھوں بنائی<sup>(۳)</sup> ہوئی چیزوں میں سے ان کے لیے چوپائے<sup>(۴)</sup> (بھی) پیدا کر دیئے، جن کے یہ مالک ہو گئے ہیں۔<sup>(۵)</sup> (۷۱)

اور ان مویشیوں کو ہم نے ان کا تابع فرمان بنا دیا ہے<sup>(۶)</sup> جن میں سے بعض تو ان کی سواریاں ہیں اور بعض کا گوشت کھاتے ہیں۔ (۷۲)

انہیں ان سے اور بھی بہت سے فائدے ہیں،<sup>(۷)</sup> اور پینے کی چیزیں۔ کیا پھر (بھی) یہ شکر ادا نہیں کریں گے؟<sup>(۸)</sup> (۷۳)

اور وہ اللہ کے سوا دوسروں کو معبود بناتے ہیں تاکہ وہ مدد کئے جائیں۔<sup>(۹)</sup> (۷۴)

لِيُنذِرَ مَنْ كَانَ حَيًّا وَيَجِئَ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ ﴿٧٠﴾

أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا لَهُمْ مَا عَمِلُوا أَيْدِيئَانَا أَنْ تَأْكُمُوهَا أَهْلَ الْمَكُونِ ﴿٧١﴾

وَذَلَّلْنَا مَا بَالِغًا لَّهُمْ قُوَّةً إِنَّا كُونُوهُمْ وَنَبَأًا كَلُونَ ﴿٧٢﴾

وَكَلَّمْنَاهُمْ صَبَا وَمَثَلُ الْإِنْسَانِ نُكْرُونَ ﴿٧٣﴾

وَأَعْتَدْنَا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهًا لَعَالَمٌ يُنصَرُونَ ﴿٧٤﴾

(۱) یعنی جس کا دل صحیح ہے، حق کو قبول کرتا اور باطل سے انکار کرتا ہے۔

(۲) یعنی جو کفر پر مصر ہو، اس پر عذاب والی بات ثابت ہو جائے۔ لِيُنذِرَ میں ضمیر کا مرجع قرآن ہے۔

(۳) اس سے غیروں کی شرکت کی نفی ہے، انکو ہم نے اپنے ہاتھوں سے بنایا ہے، کسی اور کا لکے بنانے میں حصہ نہیں ہے۔

(۴) أَنْعَامٌ، نَعَم کی جمع ہے۔ اس سے مراد چوپائے یعنی اونٹ، گائے، بکری (اور بھیڑ، دنبہ) ہیں۔

(۵) یعنی جس طرح چاہتے ہیں ان میں تصرف کرتے ہیں، اگر ہم ان کے اندر وحشی پن رکھ دیتے (جیسا کہ بعض جانوروں میں ہے) تو یہ چوپائے ان سے دور بھاگتے اور وہ ان کی ملکیت اور قبضے میں ہی نہ آسکتے۔

(۶) یعنی ان جانوروں سے وہ جس طرح کا بھی فائدہ اٹھانا چاہتے ہیں، وہ انکار نہیں کرتے، حتیٰ کہ وہ انہیں ذبح بھی کر دیتے ہیں اور چھوٹے بچے بھی انہیں کھینچے پھرتے ہیں۔

(۷) یعنی سواری اور کھانے کے علاوہ بھی ان سے بہت سے فوائد حاصل کیے جاتے ہیں مثلاً ان کی اون اور بالوں سے کئی چیزیں بنتی ہیں، ان کی چربی سے تیل حاصل ہوتا ہے اور یہ بار برداری اور کھیتی باڑی کے بھی کام آتے ہیں۔

(۸) یہ ان کے کفرانِ نعت کا اظہار ہے کہ مذکورہ نعمتیں، جن سے یہ فائدہ اٹھاتے ہیں، سب اللہ کی پیدا کردہ ہیں۔ لیکن یہ بجائے اس کے کہ یہ اللہ کی ان نعمتوں پر اس کا شکر ادا کریں یعنی ان کی عبادت و اطاعت کریں، یہ غیروں سے امیدیں وابستہ کرتے اور انہیں معبود بناتے ہیں۔

لَا يَسْتَوِي عَمَلُهُمْ وَهُمُ الْمُجْرِمُونَ مُخْتَلِفُونَ ⑤

فَلَا يَخْتَلِفُ أَعْيُنُكُمْ إِنَّا أَنعَلَمُ مَا يَفْعَلُونَ وَمَا يَعْلَمُونَ ⑥

أَلَمْ تَرَ الْإِنسَانَ إِذَا خَلَقْنَاهُ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ حَمِيمٌ مُّبِينٌ ⑦

وَوَرَبَّ لَنَا مِثْلَ ذَلِكَ وَسَيَخْلُقُهُ قَالَ مَنْ مَعِيَ الْعِظَامُ وَهِيَ وَيَوْمَهُ ⑧

مَنْ يُعْبِدُهَا الدِّينِ أَنشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ جِلَّ حَلِيمٌ عَلِيمٌ ⑨

لَا إِلَهَ إِلَّا جَبَلٌ لَّهُمْ مِنَ الْهَيْبَةِ الْإِكْخَفَرِ نَالًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِنْهُ ⑩

تُؤْتُونَ ⑪

أَوَّلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ يُفِيدُ عَلَى أَنْ يُفْعَلَ ⑫

(حالانکہ) ان میں انکی مدد کی طاقت ہی نہیں، (لیکن) پھر بھی (مشرکین) ان کے لیے حاضرِ ماشِ لشکر ہیں۔ (۷۵)

پس آپ کو ان کی بات غمناک نہ کرے، ہم ان کی پوشیدہ اور علانیہ سب باتوں کو (بخوبی) جانتے ہیں۔ (۷۶)  
کیا انسان کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ ہم نے اسے نطفے سے پیدا کیا ہے؟ پھر کیا ایک وہ صریح جھگڑا لو بن بیٹھا۔ (۷۷)

اور اس نے ہمارے لیے مثال بیان کی اور اپنی (اصل) پیدائش کو بھول گیا، کہنے لگا ان گلی سڑی ہڈیوں کو کون زندہ کر سکتا ہے؟ (۷۸)

آپ جواب دیجئے! کہ انہیں وہ زندہ کرے گا جس نے انہیں اول مرتبہ پیدا کیا ہے، (۳) جو سب طرح کی پیدائش کا بخوبی جانتے والا ہے۔ (۷۹)

وہی جس نے تمہارے لیے سبز درخت سے آگ پیدا کر دی جس سے تم یکا یک آگ سلاگتے ہو۔ (۸۰)

جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے کیا وہ ان

(۱) جُنْدُ سے مراد بتوں کے حمایتی اور ان کی طرف سے مدافعت کرنے والے، مُخْتَصِرُونَ دنیا میں ان کے پاس حاضر ہونے والے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ جن بتوں کو معبود سمجھتے ہیں، وہ ان کی مدد کیا کریں گے؟ وہ تو خود اپنی مدد کرنے سے بھی قاصر ہیں۔ انہیں کوئی برا کے، ان کی مذمت کرے، تو یہی ان کی حمایت و مدافعت میں سرگرم ہوتے ہیں، نہ کہ خود ان کے وہ معبود۔

(۲) یعنی جو اللہ تعالیٰ انسان کو ایک حقیر نطفے سے پیدا کرتا ہے، وہ دوبارہ اس کو زندہ کرنے پر قادر نہیں ہے؟ اس کی قدرت اسیائے موتی کا ایک واقعہ حدیث میں بیان کیا گیا ہے کہ ایک شخص نے مرتے وقت وصیت کی کہ مرنے کے بعد اسے جلا کر اس کی آدھی راکھ سمندر میں اور آدھی راکھ تیز ہوا والے دن خشکی میں اڑا دی جائے۔ اللہ تعالیٰ نے ساری راکھ جمع کر کے اسے زندہ فرمایا اور اس سے پوچھا تو نے ایسا کیوں کیا؟ اس نے کہا، تیرے خوف سے۔ چنانچہ اللہ نے اسے معاف فرمادیا۔ (صحیح بخاری، الأنبياء، والرفاق، باب الخوف من الله)

(۳) کہتے ہیں عرب میں دودرخت ہیں مرخ اور عفار۔ ان کی دو لکڑیاں آپس میں رگڑی جائیں تو آگ پیدا ہوتی ہے، سبز درخت سے آگ پیدا کرنے کے حوالے سے اسی طرف اشارہ مقصود ہے۔

جیوں<sup>(۱)</sup> کے پیدا کرنے پر قادر نہیں، بے شک قادر ہے۔ اور وہی تو پیدا کرنے والا دانا (بینا) ہے۔ (۸۱)  
 وہ جب کبھی کسی چیز کا ارادہ کرتا ہے اسے اتنا فرما دینا (کافی ہے) کہ ہو جاوے وہ اسی وقت ہو جاتی ہے۔ (۸۲)<sup>(۲)</sup>  
 پس پاک ہے وہ اللہ جس کے ہاتھ میں ہر چیز کی بادشاہت ہے اور<sup>(۳)</sup> جس کی طرف تم سب لوٹائے جاؤ گے۔ (۸۳)<sup>(۳)</sup>

سورہ صافات کئی ہے اور اس میں ایک سو بیسی آیاتیں اور پانچ رکوع ہیں۔

شروع کرتا ہوں اللہ تعالیٰ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے۔

قسم ہے صف باندھنے والے (فرشتوں) کی۔ (۱)  
 پھر پوری طرح ڈانٹنے والوں کی۔ (۲)  
 پھر ذکر اللہ کی تلاوت کرنے والوں کی۔ (۳)  
 یقیناً تم سب کا معبود ایک ہی ہے۔ (۵)<sup>(۴)</sup> (۴)

وَمَا لِي ۲۳ وَهُوَ الْخَلْقُ الْعَلِيمُ ①

إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذْ أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ②

فَسُبْحَانَ الَّذِي بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ③



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ④

وَالصَّفَاتِ صَفًا ①

فَالرَّحُوتِ رَحْبًا ②

فَالثَّلِيثِ ذِكْرًا ③

إِنَّ إِلَهَكُمْ لَوَاحِدٌ ④

(۱) یعنی انسانوں جیسے۔ مطلب، انسانوں کا دوبارہ پیدا کرنا ہے جس طرح انہیں پہلی مرتبہ پیدا کیا۔ آسمان و زمین کی پیدائش سے انسانوں کو دوبارہ پیدا کرنے پر استدلال کیا ہے۔ جس طرح دوسرے مقام پر فرمایا ﴿لَخَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْكَرِيمِ خَلْقِ الْإِنْسَانِ﴾ (المؤمن۔ ۵۷) ”آسمان و زمین کی پیدائش (لوگوں کے نزدیک) انسانوں کی پیدائش سے زیادہ مشکل کام ہے۔“ - سورہ اتحاف۔ ۳۳ میں بھی یہ مضمون بیان کیا گیا ہے۔

(۲) یعنی اس کی شان تو یہ ہے، پھر اس کے لیے سب انسانوں کا زندہ کر دینا کون سا مشکل معاملہ ہے؟

(۳) ملک اور ملکوت دونوں کے ایک ہی معنی ہیں، بادشاہی، جیسے رَحْمَةٌ اور رَحْمُوتٌ رَهْبَةٌ اور رَهْبُوتٌ، جَبْرُوتٌ اور جَبْرُوتٌ وغیرہ ہیں۔ (ابن کثیر) بعض اس کو مبالغے کا صیغہ قرار دیتے ہیں۔ (فتح القدر) یعنی مَلَكُوتٌ مُلْكٌ کا مبالغہ ہے۔

(۴) یعنی یہ نہیں ہو گا کہ مٹی میں رل مل کر تمہارا وجود ہمیشہ کے لیے ختم ہو جائے، نہیں، بلکہ اسے دوبارہ وجود عطا کیا جائے گا۔ یہ بھی نہیں ہو گا کہ تم بھاگ کر کسی اور کے پاس پناہ طلب کر لو۔ تمہیں بہر حال اللہ ہی کی بارگاہ میں حاضر ہونا ہو گا، جہاں وہ مملوکوں کے مطابق اچھی یا بری جزا دے گا۔

(۵) صَفَاتٌ، رَاجِرَاتٌ، تَالِيَاتٌ فرشتوں کی صفات ہیں۔ آسمانوں پر اللہ کی عبادت کے لیے صف باندھنے والے، یا اللہ

آسمانوں اور زمین اور ان کے درمیان کی تمام چیزوں اور  
مشرقوں کا رب وہی ہے۔<sup>(۱)</sup> (۵)

ہم نے آسمان دنیا کو ستاروں کی زینت سے آراستہ  
کیا۔ (۶)

اور حفاظت کی سرکش شیطان سے۔<sup>(۷)</sup> (۷)  
عالم بالا کے فرشتوں (کی باتوں) کو سننے کے لیے وہ کان بھی  
نہیں لگا سکتے، بلکہ ہر طرف سے وہ مارے جاتے ہیں۔ (۸)  
بھگانے کے لیے اور ان کے لیے دائمی عذاب ہے۔ (۹)  
مگر جو کوئی ایک آدھ بات اچک لے بھاگے تو (نور آہی)  
اس کے پیچھے دکھتا ہوا شعلہ لگ جاتا ہے۔ (۱۰)

رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا رَبُّ الْمَشْرِقِ ۝

إِنَّا زَيَّنَّا السَّمَاءَ الدُّنْيَا زِينَةً لِّلْكَوْكِبِ ۝

وَجَعَلْنَا مِنَ كُلِّ شَيْطَانٍ مَّرَادٍ ۝

لَا يَسْمَعُونَ إِلَى الْمَلَأِ الْأَعْلَى وَيَقْدِرُونَ مِنْ حَيْثُ يَخْلُبُونَ ۝

ذُكُورًا وَلَهُمْ عَذَابٌ وَأَلَابٌ ۝

إِلَّا مَنْ حَظَّتِ النَّطْفَةُ فَأَنجَبَهُ إِنَّمَا تَأْوِبُ ۝

کے حکم کے انتظار میں صف بستہ، وعظ و نصیحت کے ذریعے سے لوگوں کو ڈانٹنے والے یا بادلوں کو، جہاں اللہ کا حکم ہو، وہاں ہانک کر لے جانے والے۔ اللہ کے ذکریا قرآن کی تلاوت کرنے والے۔ ان فرشتوں کی قسم کھا کر اللہ تعالیٰ نے مضمون یہ بیان فرمایا کہ تمام انسانوں کا معبود ایک ہی ہے۔ متعدد نہیں، جیسا کہ مشرکین بنائے ہوئے ہیں۔ عرف عام میں قسم تاکید اور شک دور کرنے کے لیے کھائی جاتی ہے، اللہ تعالیٰ نے یہاں قسم اسی شک کو دور کرنے کے لیے کھائی ہے جو مشرکین اس کی وحدانیت والوہیت کے بارے میں پھیلاتے ہیں۔ علاوہ ازیں ہر چیز اللہ کی مخلوق اور مملوک ہے، اس لیے وہ جس چیز کو بھی گواہ بنا کر اس کی قسم کھائے، اس کے لیے جائز ہے۔ لیکن انسانوں کے لیے اللہ کے سوا کسی اور کی قسم کھانا بالکل ناجائز اور حرام ہے، کیونکہ قسم میں، جس کی قسم کھائی جاتی ہے، اسے گواہ بنانا مقصود ہوتا ہے۔ اور گواہ اللہ کے سوا کوئی نہیں بن سکتا، کہ عالم الغیب صرف وہی ہے، اس کے سوا کوئی عالم الغیب نہیں۔

(۱) مطلب ہے مشارق و مغارب کا رب۔ جمع کالفظ اس لیے استعمال کیا گیا ہے جیسا کہ، بعض کہتے ہیں کہ سال کے دنوں کی تعداد کے برابر مشرق و مغرب ہیں۔ سورج ہر روز ایک مشرق سے نکلتا اور ایک مغرب میں غروب ہوتا ہے اور سورہ رحمن میں مَشْرِقَيْنِ اور مَغْرِبَيْنِ، تنغیہ کے ساتھ ہیں یعنی دو مشرق اور دو مغرب۔ اس سے مراد وہ مشرقین اور مغربین ہیں جن سے سورج گرمی اور سردی میں طلوع و غروب ہوتا ہے یعنی ایک انتہائی آخری مشرق و مغرب اور دو سرا مختصراً قریب ترین مشرق و مغرب اور جہاں مشرق و مغرب کو مفرد ذکر کیا گیا ہے، اس سے مراد وہ جہت ہے جس سے سورج طلوع یا غروب ہوتا ہے (فتح القدر)

(۲) یعنی آسمان دنیا پر، زینت کے علاوہ، ستاروں کا دو سرا مقصد یہ ہے کہ سرکش شیاطین سے حفاظت ہو۔ چنانچہ شیطان آسمان پر کوئی بات سننے کے لیے جاتے ہیں تو ستارے ان پر ٹوٹ کر گرتے ہیں جس سے بالعموم شیطان جل جالتے ہیں۔ جیسا کہ اگلی

ان کافروں سے پوچھو تو کہ آیا ان کا پیدا کرنا زیادہ دشوار ہے یا (ان کا) جنمیں ہم نے (ان کے علاوہ) پیدا کیا؟<sup>(۱)</sup> ہم نے (انسانوں) کو لیس دار مٹی سے پیدا کیا ہے؟<sup>(۲)</sup> (۱۱) بلکہ تو تعجب کر رہا ہے اور یہ مسخرپن کر رہے ہیں۔<sup>(۳)</sup> (۱۲) اور جب انہیں نصیحت کی جاتی ہے یہ نہیں مانتے۔ (۱۳) اور جب کسی معجزے کو دیکھتے ہیں تو مذاق اڑاتے ہیں۔ (۱۴)

اور کہتے ہیں کہ یہ تو بالکل کھلم کھلا جادو ہی ہے۔<sup>(۱۵)</sup> (۱۵) کیا جب ہم مرجائیں گے اور خاک اور بڑی ہو جائیں گے پھر کیا (بچ چکے) ہم اٹھائے جائیں گے؟ (۱۶) کیا ہم سے پہلے کے ہمارے باپ دادا بھی؟ (۱۷) آپ جواب دیجئے! کہ ہاں ہاں اور تم ذلیل (بھی) ہوؤ گے۔<sup>(۱۸)</sup> (۱۸)

فَلَمَّا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ أُخْلِقُوا مِثْلَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ ﴿۱۱﴾

بَلْ عَجِبْتَ وَيَسْخَرُونَ ﴿۱۲﴾

وَلَا ذِكْرُكَ إِلَّا فِي كُتُوبٍ ﴿۱۳﴾

وَلَا ذِكْرُكَ إِلَّا فِي سَمْعِ النَّاسِ ﴿۱۴﴾

وَمَا لَكُمْ لِمَا كُنْتُمْ يَكْفُرُونَ ﴿۱۵﴾

مَا لَكُمْ لِمَا كُنْتُمْ يَكْفُرُونَ ﴿۱۶﴾

أَوَابَاءُ آبَائِكُمُ الَّذِينَ كُنْتُمْ يُخَالِفُونَ ﴿۱۷﴾

فَلْيَعْلَمُوا أَنَّهُمْ كَانُوا كُفْرًا ﴿۱۸﴾

آیات اور احادیث سے واضح ہے۔ ستاروں کا ایک تیسرا مقصد رات کی تاریکیوں میں رہنمائی بھی ہے۔ جیسا کہ قرآن میں دوسرے مقام پر بیان فرمایا گیا ہے۔ ان مقاصد سے گانہ کے علاوہ ستاروں کا اور کوئی مقصد بیان نہیں کیا گیا ہے۔

(۱) یعنی ہم نے جو زمین، ملائکہ اور آسمان جیسی چیزیں بنائی ہیں جو اپنے حجم اور وسعت کے لحاظ سے نہایت انوکھی ہیں۔ کیا ان لوگوں کی پیدائش اور دوبارہ ان کو زندہ کرنا، ان چیزوں کی تخلیق سے زیادہ سخت اور مشکل ہے؟ یقیناً نہیں۔

(۲) یعنی ان کے باپ آدم علیہ السلام کو تو ہم نے مٹی سے پیدا کیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ یہ انسان آخرت کی زندگی کو اتنا مستعد کیوں سمجھتے ہیں درال حالیکہ ان کی پیدائش ایک نہایت ہی حقیر اور کمزور چیز سے ہوئی ہے۔ جب کہ خلقت میں ان سے زیادہ قوی، عظیم اور کامل و اتم چیزوں کی پیدائش کا ان کو انکار نہیں۔ (فتح القدر)

(۳) یعنی آپ کو تو منکرین آخرت کے انکار پر تعجب ہو رہا ہے کہ اس کے امکان بلکہ وجوب کے اتنے واضح دلائل کے باوجود وہ اسے مان کر نہیں دے رہے اور وہ آپ کے دعوائے قیامت کا مذاق اڑا رہے ہیں کہ یہ کیوں کر ممکن ہے؟

(۴) یعنی یہ ان کا شیوہ ہے کہ نصیحت قبول نہیں کرتے اور کوئی واضح دلیل یا معجزہ پیش کیا جائے تو استہزا کرتے اور انہیں جادو باور کراتے ہیں۔

(۵) جس طرح دوسرے مقام پر بھی فرمایا ﴿وَكُلُّ أُمَّةٍ آتَتْهُ دُخْرِيْنَ﴾ (النمل۔ ۸۷) ”سب اس کی بارگاہ میں ذلیل ہو کر آئیں گے۔“ ﴿إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ دُخْرِيْنَ﴾ (المؤمن ۶۰) ”جو لوگ میری عبادت سے

وہ تو صرف ایک زور کی جھڑکی ہے<sup>(۱)</sup> کہ یکایک یہ دیکھنے لگیں گے۔<sup>(۲)</sup> (۱۹)

اور کہیں گے کہ ہائے ہماری خرابی یہی جزا (سزا) کا دن ہے۔ (۲۰)

یہی فیصلہ کا دن ہے جسے تم جھٹلاتے رہے۔<sup>(۳)</sup> (۲۱)  
ظالموں کو<sup>(۴)</sup> اور ان کے ہمراہیوں کو<sup>(۵)</sup> اور (جن) جن کی وہ اللہ کے علاوہ پرستش کرتے تھے۔<sup>(۶)</sup> (۲۲)

(ان سب کو) جمع کر کے انہیں دوزخ کی راہ دکھا دو۔ (۲۳)  
اور انہیں ٹھہرا لو،<sup>(۷)</sup> (اس لیے) کہ ان سے (ضروری) سوال کیے جانے والے ہیں۔ (۲۴)

فَاتَّاهَى زَجْرَهُ وَالْوَدَّ فَآذَاهُمْ يَنْظُرُونَ ﴿۱۹﴾

وَقَالُوا يَا وَيْلَنَا هَذَا يَوْمُ الَّذِي كُنَّا نُوعِدُكُم بِهِ ؕ وَإِنَّا لَمُتَّعِدُونَ ﴿۲۰﴾

هَذَا يَوْمُ الْقِسْمِ الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَكْفُرُونَ ﴿۲۱﴾  
أَحْسَرُوا الَّذِينَ كَلَّمُوا وَإِنَّا لَمُتَّعِدُونَ ﴿۲۲﴾

مِنْ دُونِ اللَّهِ قَاهِنُوا وَهُمْ عَلَى صِرَاطٍ مُبِينٍ ﴿۲۳﴾

وَقَتْلَهُمْ أَنَّهُمْ يَقْتُلُونَ ﴿۲۴﴾

انکار کرتے ہیں، عقرب وہ جنم میں ذلیل و خوار ہو کر داخل ہوں گے۔

(۱) یعنی وہ اللہ کے ایک ہی حکم اور اسرافیل علیہ السلام کی ایک ہی پھونک (نغمہ خانہ) سے قبروں سے زندہ ہو کر نکل کھڑے ہوں گے۔

(۲) یعنی ان کے سامنے قیامت کے ہولناک مناظر اور میدان محشر کی سختیاں ہوں گی جنہیں وہ دیکھیں گے۔ نغمہ یا چیخ کو زجرہ (ڈانٹ) سے تعبیر کیا، کیونکہ اس سے مقصود ڈانٹ ہی ہے۔

(۳) وَيْلٌ كَالْفُظْ بِلَاكْتِ كَيْفَ مَوْجِعٍ پُورِ جَاتَا هَيْ، یعنی معاینۂ عذاب کے بعد انہیں اپنی ہلاکت صاف نظر آرہی ہوگی اور اس سے مقصود ندامت کا اظہار اور اپنی کوتاہیوں کا اعتراف ہے لیکن اس وقت ندامت اور اعتراف کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ اسی لیے ان کے جواب میں فرشتے اور اہل ایمان کہیں گے کہ یہ وہی فیصلے کا دن ہے جسے تم مانتے نہیں تھے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ آپس میں ایک دوسرے کو کہیں گے۔

(۴) یعنی جنہوں نے کفر و شرک اور معاصی کا ارتکاب کیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوگا۔

(۵) اس سے مراد کفر و شرک اور تکذیب رسل کے ساتھی یا بعض کے نزدیک جنات و شیاطین ہیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ وہ بیویاں ہیں جو کفر و شرک میں ان کی ہمنوا تھیں۔

(۶) مَا، عام ہے، تمام معبودین کو چاہے، وہ مورتیاں ہوں یا اللہ کے نیک بندے، سب کو ان کی تذلیل کے لیے جمع کیا جائے گا۔ تاہم نیک لوگوں کو تو اللہ جنم سے دور ہی رکھے گا، اور دوسرے معبودوں کو ان کے ساتھ ہی جنم میں ڈال دیا جائے گا تاکہ وہ دیکھ لیں کہ یہ کسی کو نفع نقصان پہنچانے پر قادر نہیں ہیں۔

(۷) یہ حکم جنم میں لے جانے سے قبل ہوگا کیونکہ حساب کے بعد ہی وہ جنم میں جائیں گے۔



تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ (اس وقت) تم ایک دوسرے کی مدد نہیں کرتے۔ (۲۵)

بلکہ وہ (سب کے سب) آج فرمانبردار بن گئے۔ (۲۶)  
وہ ایک دوسرے کی طرف متوجہ ہو کر سوال و جواب کرنے لگیں گے۔ (۲۷)

کہیں گے کہ تم تو ہمارے پاس ہماری دائیں طرف سے آتے تھے۔<sup>(۱)</sup> (۲۸)

وہ جواب دیں گے کہ نہیں بلکہ تم ہی ایمان دار نہ تھے۔<sup>(۲)</sup> (۲۹)

اور کچھ ہمارا زور تو تم پر تھا (ہی) نہیں۔ بلکہ تم (خود) سرکش لوگ تھے۔<sup>(۳)</sup> (۳۰)

اب تو ہم (سب) پر ہمارے رب کی یہ بات ثابت ہو چکی کہ ہم (غذاب) چکھنے والے ہیں۔ (۳۱)  
پس ہم نے تمہیں گمراہ کیا ہم تو خود بھی گمراہ ہی تھے۔<sup>(۴)</sup> (۳۲)

مَا لَكُمْ لَا تَنصَرُونَ ﴿۲۵﴾

بَلْ هُمْ آلِيَوْمٍ مِّنْتَسِلُونَ ﴿۲۶﴾

وَأَقْبَل بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ﴿۲۷﴾

قَالُوا لَكُم مَّا تَوَدَّوْنَ أَنْ تَأْتِيَنَا عَنْ الْمِيْنِ ﴿۲۸﴾

قَالُوا بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا مُّؤْمِنِينَ ﴿۲۹﴾

وَأَكَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طٰغِيْنَ ﴿۳۰﴾

فَحَقَّ عَلَيْنَا قَوْلُ رَبِّنَا إِنَّا لَأَنظَارُونَ ﴿۳۱﴾

فَأَنزَلْنَاكُمْ أَنَا لَكُم مَّا طٰغَوْتُمْ ﴿۳۲﴾

(۱) اس کا مطلب ہے کہ دین اور حق کے نام سے آتے تھے یعنی باور کراتے تھے کہ یہی اصل دین اور حق ہے۔ اور بعض کے نزدیک مطلب ہے، ہر طرف سے آتے تھے، وَالشَّمَالِ مَحْذُوفٌ ہے۔ جس طرح شیطان نے کہا تھا ”میں ان کے آگے پیچھے سے، ان کے دائیں بائیں سے ہر طرف سے ان کے پاس آؤں گا اور انہیں گمراہ کروں گا (الأعراف-۱۷)

(۲) لیڈر کہیں گے کہ ایمان تم اپنی مرضی سے نہیں لائے اور آج ذمے دار ہمیں ٹھہرا رہے ہو؟

(۳) تابعین اور متبوعین کی یہ باہمی تکرار قرآن کریم میں کئی جگہ بیان کی گئی ہے۔ ان کی ایک دوسرے کو یہ ملامت عرصہ قیامت (میدان محشر) میں بھی ہوگی اور جہنم میں جانے کے بعد جہنم کے اندر بھی۔ ملاحظہ ہو۔ المؤمن-۳۷، ۳۸، ۳۹۔ سبا-۳۱، ۳۲۔ الأعراف-۶۷، ۶۸۔ الأعراف-۳۸، ۳۹ وَغَيْرِهَا مِنَ الْآيَاتِ .

(۴) یعنی جس بات کی پہلے، انہوں نے نفی کی، کہ ہمارا تم پر کون سا زور تھا کہ تمہیں گمراہ کرتے۔ اب اس کا یہاں اعتراف ہے کہ ہاں واقعی ہم نے تمہیں گمراہ کیا تھا۔ لیکن یہ اعتراف اس تہمید کے ساتھ کیا کہ ہمیں اس ضمن میں مورد طعن مت بناؤ، اس لیے کہ ہم خود بھی گمراہ ہی تھے، ہم نے تمہیں بھی اپنے جیسا ہی بنانا چاہا اور تم نے آسانی سے ہماری راہ اپنال۔ جس طرح شیطان بھی اس روز کے گا۔ ﴿وَمَا كَانَ لِيَ عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ ۙ اِلَّا اَنْ دَعَوْتُمْ فَاسْتَجَبْتُمْ لِي ۙ فَلَا تَلُمُوْنِي وَلَا تَلُمُوْا

اَنْفُسِكُمْ﴾ (ابراہیم-۲۲)

يَا نَهْمُ يَوْمَ يَدْرِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ ﴿۳۳﴾

سو اب آج کے دن تو (سب کے سب) عذاب میں شریک ہیں۔ (۳۳)<sup>(۱)</sup>

إِنَّا كَذَلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِينَ ﴿۳۴﴾

ہم گناہ گاروں کے ساتھ اسی طرح کیا کرتے ہیں۔ (۳۴)<sup>(۲)</sup>  
یہ وہ (لوگ) ہیں کہ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں تو یہ سرکشی کرتے تھے۔ (۳۵)<sup>(۳)</sup>

وَيَقُولُونَ إِنَّمَا نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَالْحَيَاءُ إِنَّمَا نُنزِلُ الشَّاعِرِينَ ﴿۳۵﴾

اور کہتے تھے کہ کیا ہم اپنے معبودوں کو ایک دیوانے شاعر کی بات پر چھوڑ دیں؟ (۳۶)<sup>(۴)</sup>

بَلْ جَاءَ بِالْحَقِّ وَصَدَقَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۳۶﴾

(نہیں نہیں) بلکہ (نبی) تو حق (سچا دین) لائے ہیں اور سب رسولوں کو سچا جانتے ہیں۔ (۳۷)<sup>(۵)</sup>

إِنَّمَا كَذَّبَ آيَاتِ الْعَذَابِ الَّذِينَ كَفَرُوا ﴿۳۸﴾

یقیناً تم دردناک عذاب (کا مزہ) چکھنے والے ہو۔ (۳۸)

وَمَا نَجْعَزُونَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۳۹﴾

تمہیں اسی کا بدلہ دیا جائے گا جو تم کرتے تھے۔ (۳۹)<sup>(۶)</sup>

(۱) اس لیے کہ ان کا جرم بھی مشترک ہے، شرک، معصیت اور شر و فساد ان سب کا وطیرہ تھا۔

(۲) یعنی ہر قسم کے گناہ گاروں کے ساتھ ہمارا یہی معاملہ ہے اور اب وہ سب ہمارا عذاب بھگتیں گے۔

(۳) یعنی دنیا میں، جب ان سے کہا جاتا تھا کہ جس طرح مسلمانوں نے یہ کلمہ پڑھ کر شرک و معصیت سے توبہ کر لی ہے، تم بھی یہ پڑھ لو، تاکہ تم دنیا میں بھی مسلمانوں کے قہر و غضب سے بچ جاؤ اور آخرت میں بھی عذاب الہی سے تمہیں دوچار ہونا نہ پڑے، تو وہ تکبر کرتے اور انکار کرتے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ أَمِرْتُ أَنْ أُفَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، فَمَنْ قَالَ: (لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ) فَقَدْ عَصَمَ مِنِّي مَالَهُ وَنَفْسَهُ، (متفق علیہ، مشکوٰۃ، کتاب الإیمان بحوالہ ابن کثیر) ”مجھے اس بات کا حکم دیا گیا ہے کہ میں اس وقت تک لوگوں سے قتال کروں جب تک وہ لا الہ الا اللہ کا اقرار نہ کر لیں۔ جس نے یہ اقرار کر لیا، اس نے اپنی جان اور مال کی حفاظت کر لی۔“

(۴) یعنی انہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو شاعر اور مجنون کہا اور آپ کی دعوت کو جنون (دیوانگی) اور قرآن کو شعر سے تعبیر کیا اور کہا کہ ایک دیوانے کی دیوانگی پر ہم اپنے معبودوں کو کیوں چھوڑ دیں؟ حالانکہ یہ دیوانگی نہیں، فرزاگی تھی، شاعری نہیں، حقیقت تھی اور اس دعوت کے اپنانے میں ان کی ہلاکت نہیں، نجات تھی۔

(۵) یعنی تم ہمارے پیغمبر کو شاعر اور مجنون کہتے ہو، جب کہ واقعہ یہ ہے کہ وہ جو کچھ لایا اور پیش کر رہا ہے، وہ سچ ہے اور وہی چیز ہے جو اس سے قبل تمام انبیاء بھی پیش کرتے رہے ہیں۔ کیا یہ کام کسی دیوانے کا کیا شاعر کے تخیلات کا نتیجہ ہو سکتا ہے؟

(۶) یہ جہنمیوں کو اس وقت کہا جائے گا جب وہ کھڑے ایک دوسرے سے پوچھ رہے ہوں گے اور ساتھ ہی وضاحت کر